Олимпиада по обществоведению 11класс
Вам предлагаются олимпиадные задания, включающие 2 блока (А и В).

Блок А включает 40 тестовых вопросов. В заданиях №1 - 30 дается 4 варианта ответов, из которых только один правильный. Выбрав правильный ответ, вы обводите соответствующую букву кружком, например Б. Если при самоконтроле вы обнаружили ошибку в своих ответах, зачеркните ранее отмеченную букву Б, а новый ответ обведите квадратом, например Г. На тесты №31 – 40 блока А вы даете несколько ответов. Каждый правильный ответ на вопросы №1 - 23 блока А оценивается в 1 балл, №24 – 30 в 2 балла, №31 – 40 в 3 балла, всего – 67 баллов.

Задания части В делятся на несколько групп. Первая группа, №41 – 45 предполагает соотнесение двух множеств, при наличии одного лишнего элемента. Правильно установленное соответствие всех элементов оценивается в 3 балла, при наличии ошибки – в 0 баллов. Всего за эти задания можно получить 15 баллов.
Вторая группа заданий, №46 – 47, связана с необходимостью восстановить из приведенных слов определение и уже по нему выяснить понятие, к которому оно относится. В данном случае правильный ответ оценивается в 6 баллов, при наличии ошибки – 0 баллов. Общая сумма баллов за эти задания – 12 баллов.
Задание №48 требует установить правильную последовательность приведенных элементов. В случае точного выполнения задание оценивается в 4 балла и при наличии ошибки - 0 баллов.
Задание №49 связано с систематизацией или классификацией приведенных элементов. Оно оценивается в 7 баллов, при наличии ошибки – 0 баллов.
В задании №50 необходимо восстановить пропущенные элементы схемы. Каждый верно восстановленный элемент оценивается в 1 балл. Всего – 15 баллов.
Четвертая группа, 51 – 55, представлена открытыми тестами, в которые необходимо вписать ответ. Каждое правильно выполненное задание оценивается в 4 балла, при неверном выполнении – 0 баллов. Всего – 20 баллов.
Всего часть В может принести 73 балла.
Итого: общая сумма баллов 140.
Часть А
В заданиях №1 - 30 может быть только один правильный ответ
1. В предложенный перечень не вписывается понятие:
А) вандализм
Б) варварство
В) дикость
Г) цивилизация
2. Бескорыстие характеризует:
А) научное отношение к действительности
Б) нравственное отношение к действительности
В) прагматическое отношение к действительности
Г) религиозное отношение к действительности
3. В предложенном перечне лишней является фамилия:
А) Сиддхартха Гаутама
Б) Лев Толстой
В) Мохандас Карамчанд Ганди
Г) Иван Ильин
4. Этической категорией является:
А) шедевр
Б) мотив
В) безобразное
Г) низменное
5. Перешедшее в убеждение знание человека – это:
А) понимание
Б) вера
В) правда
Г) истина
6. Агностицизм как философское учение появился в период:
А) античности
Б) средневековья
В) Нового времени
Г) Новейшего времени
7. Характеристикой объективной истины является ее:
А) гуманистичность
Б) неизменность
В) относительность
Г) внеисторичность
8. Опосредованность в поведении человека может быть передана фразой:
А) «глаголом жечь сердца людей»
Б) «как слово наше отзовется»
В) «все мгновенно, все пройдет, что пройдет, то будет мило»
Г) «каков я прежде был, таков и прежде я»
9. Принцип коэволюции основывается на:
А) новом отношении человека к своим обязанностям
Б) признании исключительности человеческой цивилизации
В) согласованном развитии природы и общества
Г) моральном детерминизме
10.  Доход, получаемый предпринимателем от операций с ценными бумагами, называется:
А) заработной платой
Б) рентой
В) дивидендом
Г) прибылью
11. К субъектам собственности относятся:
А) рабочая сила, коллектив, семья
Б) рабочая сила и капитал
В) семья, коллектив, индивид
Г) рабочая сила, коллектив, индивид
12. В основание пирамиды потребностей А.Маслоу поставил потребности:
А) в безопасности
Б) в самореализации
В) физиологические
Г) в уважении
13. Процесс создания жизненных благ, необходимых для удовлетворения разнообразных потребностей людей, называется:
А) предпринимательством
Б) производством
В) трудом
Г) специализацией
14. Разделение труда осуществляется для того, чтобы:
А) сократить объем работы
Б) обеспечить полную занятость
В) развивать природные задатки
Г) увеличить производительность труда
15. Производительные силы общества состоят из:
А) предметов труда и рабочей силы
Б) средств производства и форм обмена
В) средств производства и рабочей силы
Г) средств производства и технологий
16. Юридическое или физическое лицо, которому законодательством предоставлено право заключения и прекращения трудового договора с работником – это:
А) инспектор отдела кадров
Б) наниматель
В) директор
Г) администрация
17. Высшим органом трудового коллектива предприятия является:
А) общее собрание (конференция) работников
Б) профессиональный союз
В) администрация
Г) совет попечителей
18. Добровольное формирование, возникающее в результате свободного волеизъявления граждан, объединившихся на основе общности профессиональных интересов – это:
А) трудовой коллектив
Б) предприятие
В) администрация предприятия
Г) профсоюз
19. Принцип: «Разрешено все, что не касается политики» характерен для:
А) демократического режима
Б) тоталитарного режима
В) авторитарного режима
Г) монархического правления
20. Объективное право – это:
А) естественное содержание прав и свобод человека
Б) независимое от гражданина положение дел в стране
В) система юридических правовых норм
Г) свод обычного права
21. Право народов на самоопределение относится к:
А) гражданским правам
Б) политическим правам
В) правам солидарности
Г) социально-экономическим правам
22. Главные вопросы экономики: Что производить? Как производить? и Каким образом распределять?: 

А)  полностью решены правительствами стран ЕС 
Б)  не существуют при командно-административной экономике 
В)  не существуют в рыночной экономике 
Г)  существуют во всех странах 
23. В результате обмена (купли-продажи) продуктами:

А) один всегда становится богаче за счет другого 
Б) обычно оба становятся богаче 
В) никто не становится богаче 
Г) обычно оба проигрывают
24. Верно ли, что Н.Данилевский и А.Тойнби разработали:
1) стадиальную теорию развития цивилизаций
2) формационно-цивилизационную теорию развития общества?
А) правильно 1
Б) правильно 2
В) правильно 1 и 2
Г) неправильно 1 и 2
25. Верно ли, что любая цивилизация отличается от других, прежде всего:
1) системой организации общественного производства
2) системой фундаментальных ценностей?
А) правильно 1
Б) правильно 2
В) правильно 1 и 2
Г) неправильно 1 и 2
26. Верно ли, что патент – это:
1) свидетельство, подтверждающее права человека на открытие или изобретение
2) документ, разрешающий занятие каким-либо ремеслом либо промыслом?
А) правильно 1
Б) правильно 2
В) правильно 1 и 2
Г) неправильно 1 и 2
27. Верно ли, что трудовые коллективы в колхозах и кооперативах:
1) могут решать практически любой вопрос деятельности своего предприятия
2) являются собственниками своих предприятий?
А) правильно 1
Б) правильно 2
В) правильно 1 и 2
Г) неправильно 1 и 2
28. Верно ли, что к нематериальной сфере производства относят:
1) ремонт радиоаппаратуры и пошив одежды
2) теплоснабжение и транспортные услуги?
А) правильно 1
Б) правильно 2
В) правильно 1 и 2
Г) неправильно 1 и 2
29. Верно ли, что капиталом являются:
1) любые денежные средства
2) денежные средства и материальные ресурсы, применяемые в процессе производства с целью получения и присвоения дохода?
А) правильно 1
Б) правильно 2
В) правильно 1 и 2
Г) неправильно 1 и 2
30. Верно ли, что морфологическим отличием человека от других животных является:
1) строение мозга
2) наличие языка, способного обозначать и описывать объекты окружающего мира?
А) правильно 1
Б) правильно 2
В) правильно 1 и 2
Г) неправильно 1 и 2.
В заданиях №31-40 может быть несколько правильных вариантов ответов
31. Условиями правильного разрешения конфликта являются:
А) умение оценить свой «вес»
Б) умение выявить объект конфликта
В) умение «подавить» своего оппонента
Г) точное определение стремлений оппонента
Д) умение «перевести» конфликт из личного в деловой
32. Рационализм характеризуется:
А) обращенностью к мышлению человека
Б) опорой на опыт человека
В) логическими основаниями
Г) стремлением к образному восприятию действительности
Д) незавершенностью и относительностью в понимании действительности.
33. Сходство познавательной деятельности ученого и учащегося проявляется в том, что:
А) в ней используется эксперимент
Б) в ней используется творческий подход
В) в ней развиваются собственные интеллектуальные способности
Г) в ней добываются знания, новые для всего человечества
Д) она обобщается в научных теориях.
34. Материя является:
А) объективной реальностью
Б) реальностью, воспринимаемой с помощью приборов
В) чувственно воспринимаемой реальностью
Г) интуитивно понимаемой реальностью
Д) субъективным отражением наших ощущений и переживаний
35. Правовыми условиями вступления в брак являются:
А) достижение совершеннолетия
Б) наличие родства
В) добровольность
Г) наличие право- и дееспособности
Д) взаимная любовь
36. Для возникновения правовой ответственности субъекта необходимо:
А) наличие у субъекта правоспособности
Б) наличие у субъекта дееспособности
В) возникновение юридического факта
Г) совершение субъектом какого-либо действия
Д) достижение субъектом совершеннолетия
37. Ответственность за правонарушение может наступать в форме: 
А) административного ареста
Б) лишения дееспособности
В) физического наказания
Г) штрафа
Д) лишения свободы.
38. Масса как субъект социального действия характеризуется следующими признаками:
А) связанность общими обстоятельствами
Б) наличие определенного положения в структуре общества
В) ситуативность образования
Г) наличие единых целенаправленных действий
Д) отсутствие однородности и жестких внутренних связей.
39. Идеология государства является востребованной в том случае, если она:
А) обеспечена принудительной силой государственной власти
Б) соответствует национальной идее
В) сформирована в самом обществе на основании исторического опыта и традиций народа
Г) учитывает ментальность народа
Д) основывается на идеях универсализма и глобализации
40. Классический политический консерватизм базируется на принципах:
А) традиционализма
Б) нравственного абсолютизма
В) элитарности
Г) индивидуальной свободы
Д) ограничения вмешательства государства в повседневную жизнь граждан
Часть В
В41 Установите соответствие между понятием и определением
	1. стоимость
	А) сумма денег, за которую приобретается товар

	2. цена
	Б) совокупность вознаграждений в денежной или натуральной форме, получаемой работником за фактически выполненную работу

	3. доходы
	В) овеществленный в товаре общественный труд

	
	Г) все, что поступает для удовлетворения потребностей человека


В42 Установите соответствие между понятием и определением
	1. рабство
	А) социальная группа, обладающая закрепленными обычаем или законом и передаваемыми по наследству правами и обязанностями

	2. каста
	Б) социальная группа, отличающаяся местом в производстве, отношением к средствам производства, а также размерам и способам получения дохода

	3. сословие
	В) форма социальных отношений, когда один человек выступает собственностью другого

	
	Г) социальная группа, принадлежность к которой определяется исключительно рождением


В43 Установите соответствие между понятием и определением
	1. социальные установки
	А) переживаемая и осознаваемая нужда человека в чем-либо

	2. убеждения
	Б) общая ориентация человека на определенный социальный объект, выражающая обусловленность действовать определенным образом относительно этого объекта

	3. интересы
	В) устойчивые взгляды на мир, идеалы и принципы, а также стремление воплотить их в жизнь

	
	Г) причина действий индивидов, социальных общностей, определяющая их социальное поведение


В44 Установите соответствие между понятием и определением
	1. социальная позиция
	А) общепринятая форма поведения человека в обществе

	2. социальная санкция
	Б) осознанное или неосознанное воспроизведение человеком поведения другого человека

	3. социальная роль
	В) положение человека в обществе

	
	Г) способ воздействия общества на личность


В45 Установите соответствие между исторической формой семьи и условиями ее возникновения
	1. нуклеарная семья 
	А) переход к производящему типу хозяйства

	2. большая патриархальная семья
	Б) формирование в условиях развития индустриального общества

	3. групповая семья
	В) исторически первая форма семейных отношений

	
	Г) форма семьи, возникшая в условиях матриархата


В46 Соберите «рассыпанное» определение. К какому понятию оно относится? (большая часть слов дана в словарной форме)
Действие; организация; цель; изменение; установление; отношение; правовой (ая,ое); с; или; гражданин
В47 Соберите «рассыпанное» определение. К какому понятию оно относится? (большая часть слов дана в словарной форме)
Общий (ая,ое); устойчивый (ая,ое); существенный (ая,ое); необходимый (ая,ое); повторяющийся (-щаяся,-щееся); связь; явление; процесс, событие
В48. Установите последовательность развития научных представлений о мире:
А) классическая механика И.Ньютона
Б) гелиоцентрическая модель Н.Коперника
В) идея Дж.Бруно о множественности населенных миров
Г) основание О.Контом новой научной дисциплины – социологии. 
В49 Соотнесите термины с соответствующими пунктами:
	1. эмпирические методы познания
	2. теоретические методы познания

	
	


А) анализ
Б) сравнение
В) наблюдение
Г) синтез
Д) обобщение
Е) эксперимент
Ж) формализация
В50 Заполните пропуски в схеме:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



	
	
	государств.-территор. устройство



	форма государства



	форма государственного правления



	
	
	



	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Впишите необходимое слово (понятие или словосочетание):
В51. Представления разных социальных сил об идеале государственного устройства, их интересы, политические лозунги являются элементами ………………………………………………………………………… 
В52. В марксизме под …………………………………………… понимается совокупность идеологических отношений, взглядов и учреждений, возникающая на основе определенного способа производства, органически связанная с ним и активно воздействующая на него.
В53. В связи с быстрой обновляемостью знаний система образования переходит к принципу «образование ……………………………………..». 
В54. Сточки зрения права ……………………………… гражданина возникает в момент его рождения и прекращается с его смертью.
В55. Документ, определяющий носителя государственной власти, ее источник, процедуры и условия осуществления называется ………………………………………………………………………….
Уважаемые участники олимпиады!

Перед вами вопросы первого тура заключительного этапа республиканской олимпиады. Вначале записывайте номер задания, а затем развернутый ответ на него. Предлагаемые Вам вопросы связаны с различными проблемами, которые рассматривают обществоведческие дисциплины. Отвечая на них, старайтесь изложить собственную точку зрения, используя соответствующий понятийный аппарат. Максимальная оценка каждого задания - 30 баллов. При этом количество полученных баллов зависит от полноты и качества вашего ответа. Максимальное количество баллов за этот тур – 120.
1. Сопоставьте два подхода к проблеме социального идеала:

А.В.Луначарский: «Смысл нашей социалистической работы заключается в построении такой жизни, которая дала бы возможность развернуть все таящиеся в человеке возможности, которая сделала бы человека в десятки раз умнее, счастливее, красивее и богаче, чем нынче». 

Дж.Адамс: «Американская мечта… –  это не просто мечта об автомобилях и высокой зарплате, – это мечта о таком социальном порядке, при котором каждый мужчина и каждая женщина смогут расправиться во весь свой рост, к достижению которого они внутренне способны, и получить признание – в качестве таковых, каковы они есть, – от других людей, вне зависимости от случайных обстоятельств своего рождения и положения».

- В чем сходство взглядов этих авторов?

- Чем можно объяснить это сходство?

- Какие различия в позиции авторов вы можете выделить? С чем это связано? 

2. На производстве в процессе управления приходится разрешать конфликты и принимать решения в сложных ситуациях. Постарайтесь придумать различные варианты реакции на следующую ситуацию и оцените эти решения. 
Представьте себе, что Вы руководитель предприятия. В ночную смену в Ваше отсутствие один рабочий грубо нарушил режим работы оборудования, что привело к его поломке. Другой рабочий, пытаясь помочь первому и починить оборудование, получил травму. Первый звонит ночью Вам домой и спрашивает, что им делать. Каков будет Ваш ответ и Ваши действия?

Задание не предполагает единственного правильного решения. Важно рассмотреть ситуацию в разных аспектах, со стороны интересов различных участников, оценить последствия в разных системах ценностей. 
3.Выпускник педагогического университета был направлен по распределению в районный отдел образования одной из областей Республики Беларусь. Вскоре после прибытия на место он обратился в суд, с иском к местному отделу образования с требованием обеспечения ему права на достойный образ жизни (ст. 21 Конституции). В заявлении работник указал, что жилье, предоставленное ему сельским советом, и заработная плата учителя не позволяют ему вести указанный образ жизни,  соответствующий его профессии. 

Статья 21. Обеспечение прав и свобод граждан Республики Беларусь является высшей целью государства.

Каждый имеет право на достойный уровень жизни, включая достаточное питание, одежду, жилье и постоянное улучшение необходимых для этого условий.

Государство гарантирует права и свободы граждан Беларуси, закрепленные в Конституции, законах и предусмотренные международными обязательствами государства.

- Что означает право на достойный образ жизни? К какому поколению прав оно относится?

- Что должно лежать в основе требований работника к своему работодателю?

- Составьте возможный проект решения суда по данному иску. 

4. В.И.Вернадский: «Человек впервые реально понял, что он житель планеты и может – должен – мыслить и действовать в новом аспекте, не только в аспекте отдельной личности, семьи или рода, государства или их союзов, но и в планетарном аспекте только в области жизни – в биосфере, в определенной земной оболочке, с которой он неразрывно, закономерно связан и уйти из которой он не может. Его существование есть функция. Он несет ее с собой всюду. И он ее неизбежно, закономерно, непрерывно изменяет».
- Что такое биосфера? Как приведенный фрагмент дополняет известную вам характеристику биосферы?
- Как связаны между собой общество и биосфера?
· Что означает высказывание В.Вернадского о том, что существование человека – это функция биосферы?

ТЕСТ 

Часть А

1 Впервые термин «гражданское общество» упоминается в:

а) Средние века                б) Новейшее время   

в) Античности                   г) Новое время

2 Установка на личную выгоду и пользу:

а) гуманизм                      б) конформизм     

в) прагматизм                   г) догматизм

3 Повышение покупательской способности денег:

а) инфляция                     б) оккупация      

в) дефляция                      г) спекуляция

4 Движущие силы истории:

а) народ и личность                б) писатели и политики

в) индивиды и учёные            г) учёные и интеллигенция

5 Цивилизованный человек появился в: 

а) Новое время                      в) Новейшее время

б) древности                          г) первобытности

6 Люмпены – это: а) деклассированные слои населения

 б) кустари

 в) квалифицированные рабочие

 г) безработные

7 Понятия интроверт и экстраверт ввёл: 

а) Юнг                      б)Фрейд      

 в) Спенсер               г) Селье

8 Какие виды международных документов имеют

юридически обязательный характер для государств, их подписавших?

а) декларация         б) Конвенция    

в) пакт                      г) хартия 

9 Назовите государство – родину референдумов:

а) Англия                       б) Россия     

в) Швейцария                г) США

10 Нравственность – это:

а) сфера проявления свободы личности  

б) область самодеятельности и творчества человека

в) область практических поступков, обычаев, нравов

г) всё перечисленное

11 Нормы и правила морали формируются:

а) в ходе исторического развития

б) в ходе НТР

в) в результате эволюции человека

г) авторитарным путём

12 Отрицание общепринятых ценностей – это:

а) империализм             б) альтруизм    

в) ригоризм                    г) нигилизм

13 «Любовь к мудрствованию» по мнению мыслителей античности есть:  

а) гносеология                 б) интроспекция  

в) философия                   г) агностицизм

14  Высшую силу в иерархии правовых норм имеют нормы права:

а) гражданского                б) административного  

в) конституционного        г) уголовного

15 Основателем «психологии масс» является:

а) Фромм     б) Ясперс   в) Лебон    г) Шиллер

16 Юридическая ответственность – это предусмотренная нормами права ответственность за:

а) невыполнение обещания          б) грамматическая ошибка

в) мысль о дезертирстве                в) дисциплинарный поступок 

17 Активный субъект деятельности, носитель социально значимых черт – это:  

а) индивид      б) личность     в) общество     г) государство 

18 Высшим исполнительным органом РБ является:

а) Совет Республики Национального собрания

б) Палата представителей Национального собрания

в) Совет Министров

г) Верховный суд РБ

19 К политике имеют отношение:

а) контракты между фирмами     

б) отношения между государствами

в) создание благотворительных обществ     

г) маркетинг

20 И.Кант сформулировал «золотое правило нравственности» в:

а) 20 в.               б) 18 в.              

в) 16 в.               г) 9 в.  

21 Народное хозяйство, включающее отрасли материального производства и непроизводственные сферы:

а) рынок                               б) экономика  

 в) промышленность           г) хозяйство

22 Исторически определенный общественный способ присвоения людьми предметов производительного и непроизводительного потребления:  

а) собственность      б) аренда      в) концессия     г) монополия

23 Совокупность показателей, характеризующих уровень материального потребления населения:

а) качество жизни                    б) уровень жизни      

в) структура потребления       г) совокупность доходоов

24 Знаменитый французский философ считавший, что из всех живых существ человек наиболее совершенен:

а) Руссо                                  б) Вольтер                  

в) Дидро                                 г) Монтескье

25 Английский философ выделивший три основных условий процветания государства: господство частной собственности, невмешательство государства в экономику и отсутствия препятствия для личной инициативы:  

а) Гоббс      б) Смит             в) Локк          г) Сен-Симон

26 Современный американский футуролог считавший, что решающим фактором общественного развития является техника и производственные технологии:

а) Турен                  б) Гэлбрайт                 

в) Вебер                  г) Шпенглер

27 Немецкий социал-демократ, основоположник ревизионизма:

а) Бебель                 б) Либкнехт     

в) Берштейн            г) Данилевский

28 Какому типу политического режима соответствует следующая характеристика: «Неограниченная власть одного человека или группы лиц, не допускающая политической оппозиции, но сохраняющая автономию личности и общества  во внеполитических сферах»?

а) тоталитаризм                               б) либеральная демократия 

в) национал-социализм                   г) авторитаризм

29 Один из авторов Конституции США Мэдисон сказал, что государство должно находиться в таком состоянии, когда «несколько его составных частей через взаимодействие между собой в состоянии поставить друг друга  на место, Одно честолюбие должно противостоять другому». О каком из элементов механизма демократии говорит Мэдисон?

а) о свободной прессе                  

б) о лояльной оппозиции  

в) о разделении властей               

г) о соблюдении прав человека

30 К основным функциям парламента относятся:

а) представительная  

б)законодательная  

в )исполнительная  

г)судебное разбирательство   

д) принятие государственного бюджета

е) разрешение социальных и политических конфликтов

31 Выборы в РБ являются: 

а) всеобщими                         б)обязательными 

в)свободными                         г) многоступенчатыми

32 Назовите полномочия Президента РБ:  

а) глава исполнительной власти          

б) глава государства  

в) гарант конституционных прав и свобод

г) гарант судебной власти 

д) главнокомандующий вооружёнными силами РБ 

33 Самым ранним способом восприятия мира была: 

а) мифология    б) религия      в) философия        г) наука

34 По предметным результатам деятельности культуру подразделяют на:     

а) античную  б) ренессансную    в) новую   г) материальную

35 Представление о мире и месте человека в нём называют:

а)  наукой                    б)философией  

в)мировоззрением      г)менталитетом

36 Какая из данных религий является самой древней?

а) ислам                      б) христианство     

в) буддизм                  г)иудаизм

37 Часто противопоставляемые официальным ценностям духовные установки отдельных групп молодёжи называют:

а) формальной культурой       б) массовой культурой

в) контркультурой                    г) элитарной культурой

38 Целенаправленно формируемый образ, в истинность которого побуждают поверить:

а) модель                                    б) имидж       

в) стиль                                       г) авторитет

39 Становление белорусской культуры и белорусского этноса происходило в:    

а)  9-11 вв.                               

б)  14-16 вв.         

в)  18 в.                                   

 г)  19-20 вв.

40 Время «летаргии национальной жизни» в культуре Беларуси относится к:  

а)  сер. 17-18 вв.         

б)  сер.18-19 вв.       

в)  17 в.            

г)  ср. 19 в.

Часть В


1 Соотнесите:

1) Правосудие в РБ осуществляется    а) имеют право на обжалование 

                                                                 речи

2) Контроль за Конституцией              б) на основании состязатель-

    осуществляет                                      ности и равноправия

3) Судьи при осуществлении               в) Конституционный суд

   правосудия

4) Стороны и лица участвующие         г) независимы и подчиняются

     в   судебном процессе                          закону


                                                   д) Президент Республики Беларусь


2 Соотнесите:

1) Лидер                            а) высокопарные рассуждения, 

                                           прикрывающие корыстны цели

2) Государство                 б) независимость государства во внешних 

                                          и верховенство во внутренних делах

3) Суверенитет                 в) отдельный человек, партия, организация,

                                          интересы которых могут быть поддержаны

                                          большинством людей

4) Демагогия                    г) основной институт политической системы

                                          общества

                                          д)участие в делах государства


3 Дополните: 

1) «Мыслю, следовательно, …»

а).Шекспир           б) Спиноза        в) Декарт        г) Сахаров

2) «Истинное бытие человека …»

а) Маркс           б) Энгельс             в) Платон         г) Гегель

3) «Статую красит вид, а …»

а) Аристотель      б) Юнг     в) Шпенглер         г) Пифагор


4 Расположите в хронологической последовательности:

1)   а) Декларация прав человека и гражданина

      б) Статут ВКЛ

      в) Великая Хартия вольностей

      г) Магдебургское право

2)  а) Бруно   

     б) Платон   

     в) Лейбниц      

     г) Эйнштейн


5 Расположите в логической последовательности:

1)   а)депрессия    б)кризис       в)подъём         г)оживление

2)  а)  «Я-образ»                 б) интроспекция     

     в) самовоспитание        г)уровень притязаний     

Часть С


1 Соотнесите:

 потребности – производство

 самовоспитание – «Я – концепция»


2 Дайте определение понятий:

Квота, философия, государство, мораль


3 Запишите в порядке возрастания:

1) из ниже приведенного списка выберите то, что относится к духовной жизни общества:

а) наука            

б) религия  

в) классы и социальные группы   

г) образовательные организации и учреждения

д) политические партии      

е) философия


4 Охарактеризуйте методы государственного регулирования экономики.


5 Выберите одно из высказываний. Дайте аргументируемый комментарий.


а) «Культура - научное и вдохновенное приближение к разрешению проблем человечества»      Н.Рерих


б) «Сущность права состоит в равновесии двух нравственных интересов: личной свободы и общего блага»     В.Соловьёв

